



Обзор изменений законодательства

12.04.2022 – 18.04.2022

Ключевые новости:



В Государственную Думу внесен скорректированный законопроект о внешнем управлении организациями, имеющими иностранных участников, которые приостановили деятельность в Российской Федерации



ФНС против включения в расходы по налогу на прибыль страховых взносов по договорам комплексного страхования коммерческих кредитов



Президент утвердил перечень поручений о мерах социально-экономической поддержки

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Налоговая служба подготовила разъяснения по применению заявительного порядка возмещения НДС

Письмо ФНС России от 01.04.2022 N EA-4-15/3971@ «О направлении информации»

Комментарий эксперта

Право применения заявительного порядка возмещения налога распространено на налогоплательщиков, которые не находятся в процессе реорганизации или ликвидации и не возбуждено производство по делу о несостоятельности (банкротстве).

Указанные налогоплательщики имеют право на применение заявительного порядка возмещения налога за налоговые периоды 2022 и 2023 годов.

Сообщается, какие условия должны быть соблюдены для применения данного порядка, а также установлены формы необходимых документов (заявления, формы решений налогового органа о возмещении НДС и решения об отказе в возмещении).

2. Разъяснения ФНС о способах получения электронной подписи с участием удостоверяющего центра

Письмо Минфина России от 07.04.2022 N 30-01-15/29411 «О применении контрольно-кассовой техники»

Комментарий эксперта

Выплата денежных средств физическим лицам за приобретенные у них товары, предназначенные для сдачи в аренду и последующей реализации арендатору, влечет за собой обязанность применения контрольно-кассовой техники.

3. ФНС России рекомендует налогоплательщикам проверить адрес своей электронной почты перед отправкой обращений в службу

Информация ФНС от 12 апреля 2022 года

Комментарий эксперта

ФНС России рекомендует гражданам для приема и отправки электронных почтовых сообщений в государственные органы использовать только почтовые серверы в российских доменах (.ru, .su) или зарегистрированные в сервисах стран, не попадающих под ограничения.

В соответствии с рекомендациями Федеральная служба по техническому и экспортному контролю России приём электронных писем из доменов-отправителей, странами происхождения которых являются США и страны Европейского союза, в настоящее время заблокирован в целях защиты сервиса электронной почты ФНС России от внешнего негативного влияния (компьютерные атаки, вредоносные программы и так далее).

Запрет на прием электронных писем с зарубежных доменов установлен и в других государственных органах.

Для обращения в налоговые органы можно воспользоваться сервисом «Обратиться в ФНС России» или личным кабинетом налогоплательщика.

4. ФНС даны разъяснения по вопросам отнесения к объектам налогообложения отдельных видов имущества по коду ОКОФ (ограждение, забор, ворота)

[Письмо ФНС России от 13.04.2022 N БС-3-21/3505@ «Об отнесении отдельных видов имущества по коду ОКОФ \(ограждения, заборы, ворота\) к объектам налогообложения по налогу на имущество организаций»](#)

Комментарий эксперта

НК Российской Федерации определяет объект налогообложения налогом как недвижимое имущество, учитываемое в качестве объектов основных средств либо принадлежащее на праве собственности или праве хозяйственного ведения, а также полученное по концессионному соглашению.

Согласно частям 3, 5 статьи 1 Федерального закона от 13.07.2015 N 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости», государственная регистрация прав на недвижимое имущество – юридический акт признания и подтверждения права определенного лица на недвижимое имущество. Государственная регистрация права в Едином государственном реестре недвижимости (далее – ЕГРН) является единственным доказательством существования зарегистрированного права.

Наличие зарегистрированного в ЕГРН права на объект недвижимого имущества с определенностью свидетельствует для участников налоговых правоотношений об отнесении такого объекта к недвижимому имуществу в силу того, что такая государственная регистрация определяется как юридический акт признания и подтверждения указанного права.

При этом приведен перечень писем ФНС России по рассматриваемому вопросу для случаев, когда право на имущество не зарегистрировано в ЕГРН.

В частности, полезно иметь в виду критерии и подход разграничения движимого и недвижимого имущества, на которые указала ФНС России в письме от 25 ноября 2021 г. № БС-4-21/16452@: сами по себе критерии прочной связи вещи с землей, невозможности раздела вещи в натуре без разрушения, повреждения вещи или изменения ее назначения, а также соединения вещей для использования по общему назначению, используемые гражданским законодательством, не имеют определяющего значения при решении вопроса об освобождении от налогообложения движимого имущества.

Наличие (отсутствие) сведений об объекте в ЕГРН также не может использоваться в качестве безусловного критерия для оценки правомерности применения льготы. Это объясняется тем, что вещь является недвижимой либо в силу своих природных свойств, либо в силу прямого указания закона, что такой объект подчинен режиму недвижимых вещей. Как поясняет ФНС России, государственная регистрация права на вещь не является обязательным условием для признания ее объектом недвижимости.

В бухгалтерском учете основой классификации объектов основных средств выступают Общероссийский классификатор основных фондов ОК 013-2014 (СНС 2008) и ранее действовавший Общероссийский классификатор основных фондов ОК 013-94. В соответствии с ними оборудование не относится к зданиям и сооружениям, формируя самостоятельную группу основных средств, за исключением прямо предусмотренных в классификаторах случаев, когда отдельные объекты признаются неотъемлемой частью зданий и включаются в их состав (например, коммуникации внутри зданий, необходимые для их эксплуатации; оборудование встроенных котельных установок, водо-, газо- и теплопроводные устройства, а также устройства канализации).

5. С 1 января 2022 года переданное в аренду недвижимое имущество подлежит налогообложению у арендодателя

[Письмо ФНС от 25 января 2022 г. N БС-4-21/741 «О рассмотрении обращения» \(размещено 15 апреля 2022 года\)](#)

Комментарий эксперта

С 1 января 2022 года переданное в аренду, в том числе в лизинг, недвижимое имущество подлежит налогообложению у арендодателя (лизингодателя). При этом неважно, учитывается объект в качестве основных средств или других активов.

При этом остаточная стоимость недвижимости определяется арендодателем в порядке, предусмотренном правилами ведения бухучета для соответствующего актива (основного средства, инвестиционного имущества и другого), а в отношении отдельных объектов – как кадастровая стоимость.

Остаточная стоимость объекта, учтенного в качестве инвестиции в аренду, для целей исчисления среднегодовой стоимости имущества должна определяться арендодателем в той оценке, как она отражена в регистре бухучета на соответствующие даты, то есть как чистая стоимость инвестиции в аренду (договорная цена), уменьшенная на величину фактически полученных арендных платежей с учетом иных особенностей, установленных ФСБУ 25/2018.

6. Покупка товара через поверенного: как быть с кассовым чеком

[Письмо ФНС от 26 января 2022 г. № ПА-4-20/808@ Об особенностях формирования кассового чека при осуществлении расчетов для оплаты товара](#)

Комментарий эксперта

Письмо № ПА-4-20/808@ содержит разъяснения по вопросу формирования кассовых чеков в случае, когда покупатель – физическое лицо в целях приобретения товара заключает договор поручения. При этом, как указывает ФНС, поверенный может быть, как физическим лицом, так и организацией или индивидуальным предпринимателем.

Так в случае если поверенный является физическим лицом, то на него не распространяется обязанность по применению ККТ при осуществлении расчетов. В связи с чем, в такой ситуации кассовые чеки формируются только организацией, реализующей непосредственно товар. Причем если передача денежных средств поверенным происходит до передачи товара

покупателю, организации необходимо сформировать два кассовых чека: на получение денежных средств в счет предварительной оплаты товара (признак способа расчета – «Полная предварительная оплата до момента передачи предмета расчета»), и затем на передачу самого товара (признак способа расчета – «Полная оплата, в том числе с учетом аванса (предварительной оплаты) в момент передачи предмета расчета»).

В случае если поверенный является индивидуальным предпринимателем или организацией, то при получении денежных средств для оплаты товара от покупателя поверенному необходимо сформировать кассовый чек с признаком способа расчета «Полная предварительная оплата до момента передачи предмета расчета». При этом сумму вознаграждения от покупателя за свою деятельность необходимо отразить в отдельном предмете расчета.

В соответствии с пунктом 9 статьи 2 54-ФЗ ККТ не применяется при осуществлении расчетов в безналичном порядке между организациями и (или) индивидуальным предпринимателем, за исключением осуществляемых ими расчетов с использованием электронного средства платежа с его предъявлением. Таким образом, при передаче денег от поверенного организации-продавцу кассовый чек необходимо формировать только при передаче наличных денежных средств или при использовании электронного средства платежа с его предъявлением.

При передаче товара покупателю организацией-продавцом также формируется кассовый чек с признаком способа расчета «Полная оплата, в том числе с учетом аванса (предварительной оплаты) в момент передачи предмета расчета».

7. О снятии налоговым органом ККТ с регистрационного учета в одностороннем порядке

[Письмо Федеральной налоговой службы от 6 апреля 2022 г. № АБ-4-20/4190@ «О направлении позиции»](#)

Комментарий эксперта

ККТ снимается с регистрационного учета налоговым органом в одностороннем порядке без соответствующего заявления пользователя, если:

- установлен факт несоответствия ККТ требованиям законодательства;
- истек срок действия ключа фискального признака в фискальном накопителе ККТ;
- в ЕГРЮЛ или ЕГРИП внесена запись о прекращении деятельности.

Иных причин для этого не предусмотрено. Пользователи самостоятельно могут регистрировать, перерегистрировать и снимать ККТ с учета через кабинет ККТ или посредством подачи заявления на бумажном носителе в налоговый орган.

Внесение изменений в порядок снятия налоговым органом ККТ с регистрационного учета в одностороннем порядке без заявления пользователя не планируется.

8. ФНС против включения в расходы по налогу на прибыль страховых взносов по договорам комплексного страхования коммерческих кредитов

Письмо ФНС России письмом ФНС от 2.03.2022 N БВ-4-7/2500@

Комментарий эксперта

Это касается случаев, когда товар продается в кредит, и продавец страхует риск неоплаты.

Организация-производитель бытовой техники, среди прочего, продавала товары физическим лицам в кредит. Свой риск – риск неоплаты покупателями поставленного в кредит товара – фирма добровольно страховала, заключая договоры комплексного страхования коммерческих кредитов.

ФНС отказала во включении таких расходов в состав расходов при исчислении налога на прибыль организаций.

Арбитражные суды поддержали позицию ФНС и пришли к выводу, что при комплексном страховании коммерческих кредитов объектом страхования выступает интерес страхователя, связанный с возможностью компенсации за счет страхового возмещения тех убытков, которые могут возникнуть у него в процессе осуществления предпринимательской деятельности. С учетом того, что перечень договоров добровольного страхования в статье 263 НК Российской Федерации является закрытым, а такой вид расходов, как страхование имущественного права, не включен в перечень видов добровольного страхования, организацией неправомерно учтены расходы в виде страховых взносов по договорам комплексного страхования коммерческих кредитов в составе расходов организации для целей исчисления и уплаты налога на прибыль организаций.

Далее организация обратилась в КС, считая незаконным ограничение в учете расходов, напрямую связанных с бизнесом и извлечением дохода. КС также указал, что федеральный законодатель вправе устанавливать подобные правила.

Те виды страхования, что есть в упомянутом списке, связаны или с общепринятыми требованиями, или с потенциальным наступлением тяжелых последствий, в том числе невозможности продолжения деятельности, в случае утраты имущества, или с другими значимыми причинами.

Среди них явным образом не усматриваются такие, которые могут быть объяснены только созданием дополнительных гарантий имущественных интересов и деловых преимуществ для самого налогоплательщика.



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. Президент утвердил перечень поручений о мерах социально-экономической поддержки

Информация с официального сайта Президента Российской Федерации

Перечень поручений по итогам совещания о мерах социально-экономической поддержки регионов

Комментарий эксперта

Владимир Путин утвердил перечень поручений по итогам совещания о мерах социально-экономической поддержки субъектов Российской Федерации, состоявшегося 16 марта 2022 года. Рассмотрим основные поручения, интересные с точки зрения расчетов с физическими лицами, а также исчисления страховых взносов:

- Новый ежемесячный персонифицированный отчет для работодателей.

До 1 июля 2022 года Правительство Российской Федерации должно обеспечить внесение в законодательство изменений, предусматривающих ежемесячное предоставление работодателями в уполномоченный орган данных персонифицированного учета по заработной плате застрахованных лиц. На текущий момент неизвестно, в какой контролирующей орган ежемесячно предстоит отчитываться работодателям в ПФР или ФНС. Сейчас ежемесячные персонифицированные отчеты без данных о заработной плате направляются в ПФР. В тоже время расчет по страховым взносам, который содержит данные по заработной плате застрахованных лиц, работодатели сдают в налоговую.

- Внеплановое увеличение МРОТ, величины прожиточного минимума и иных выплат.

До 20 апреля 2022 года Правительство Российской Федерации должно представить предложения о дополнительном увеличении размеров пенсий, социальных выплат, заработной платы работников государственных и муниципальных учреждений, а также о повышении МРОТ и величины прожиточного минимума.

- Новые налоговые льготы для субъектов малого и среднего предпринимательства.

Правительству Российской Федерации в срок до 15 июля 2022 года поручено рассмотреть вопрос о внесении в законодательство о налогах и сборах изменений, направленных на установление для плательщиков страховых взносов, признаваемых субъектами МСП и включенных в единый реестр субъектов МСП, пониженных тарифов страховых взносов в совокупном размере 15 процентов в отношении части ежемесячной выплаты в пользу физического лица, не превышающей в течение месяца МРОТ.

Напомним, с 2020 года субъекты МСП применяют льготный тариф страховых взносов 15 процентов к части выплат в пользу каждого физического лица, превышающую по итогам месяца федеральный МРОТ. В рамках данного поручения Правительство должно внести поправки в НК Российской Федерации, благодаря которым малый и средний бизнес будет начислять взносы по пониженному тарифу, в том числе и с выплат работникам в пределах МРОТ.

Дополнительно Правительству необходимо изменить критерии отнесения юридических лиц и индивидуальных предпринимателей к субъектам МСП, в том числе в части, касающейся увеличения предельной величины дохода, полученного от осуществления предпринимательской деятельности.

Из этого следует, что по итогам внесения поправок в налоговое законодательство еще большее количество компаний смогут быть признаны субъектами МСП и воспользоваться льготой по исчислению страховых взносов по пониженному тарифу.

Следите за новостными рассылками, мы вернемся с комментариями по итогам представления на общественное обсуждение соответствующих законопроектов.

2. Опубликованы мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда Москвы

[Постановление Правительства Москвы № 587-ПП от 14.04.2022](#)

Комментарий эксперта

Постановлением Правительства Москвы № 587-ПП от 14.04.2022 утвержден перечень мероприятий в целях снижения напряженности и не допущения роста безработицы на рынке труда города Москвы.

В числе мер предусмотрено временное трудоустройство находящихся под риском увольнения работников, занятых у работодателей, не являющихся государственными и муниципальными учреждениями и вынужденных в связи с введением санкций проводить мероприятия, влекущие риск увольнения работников (например, изменение режима работы, осуществление временной приостановки работы, направление работников в отпуска без сохранения заработной платы).

Данных работников будут принимать на временно созданные рабочие места их непосредственным работодателем либо другими работодателями (в том числе государственными и муниципальными бюджетными и автономными учреждениями). При этом с основного места работы работники уволены не будут.

Работодателям, которые будут принимать на работу тех, кто находится под угрозой увольнения, разрешено не соблюдать по отношению к ним положения Московского трехстороннего соглашения на 2022-2024 годы о минимальной зарплате. Уровень заработной платы данных работников должен быть не ниже федерального МРОТ – 13 980 рублей. При том, что величина регионального МРОТ, действующая в Москве с 1 января 2022 года, составляет 21 371 рублей.

Со стороны государства таким организациям будет предоставлена субсидия для компенсации затрат на фонд оплаты труда временно принятых сотрудников, работающих неполный рабочий день, исходя из одного МРОТ в месяц. Данная мера позволит компаниям перенаправить своих работников на другие задачи в своей организации, либо позволит работникам трудоустроиться на освободившееся время в других организациях.

Для того, чтобы получить грант на организацию временных рабочих мест, работодателю нужно выполнить ряд условий. Приведем некоторые из них:

- осуществление деятельности на территории Москвы;
- на день подачи заявки работодатель зарегистрирован как юридическое лицо или индивидуальный предприниматель не менее 12 полных календарных месяцев;
- отсутствует долг перед бюджетом по налогам, сборам, взносам, пеням, штрафам, процентам свыше 300 тысяч рублей на 1-е число месяца, предшествующего месяцу, в котором подана заявка;

- отсутствует задолженность по выплате заработной платы работникам на 1-е число месяца, в котором подана заявка и другое.

Кроме того, Постановлением предусматриваются гранты:

- работодателям, участвующим в 2022 году в реализации мероприятий по профессиональной адаптации к новым рабочим местам, профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию работников, находящихся под риском увольнения, и граждан, потерявших работу;
- промышленным предприятиям, участвующим в 2022 году в реализации мероприятий по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию работников, находящихся под риском увольнения;
- работодателям, проводящим в 2022 году общественные работы для граждан, зарегистрированных в органах службы занятости населения города Москвы, в том числе безработных граждан.

3. Минфин ответил на вопрос, по какой ставке необходимо удерживать НДФЛ с доходов работников после реорганизации компании

Письмо Минфина России от 10.03.2022 N 03-04-06/17269

Комментарий эксперта

Департамент налоговой политики в письме рассмотрел вопрос об определении суммы доходов физического лица, полученных им от реорганизованной путем преобразования организации, в целях определения ставки по НДФЛ.

Напомним, с 1 января 2021 года налоговая ставка по НДФЛ установлена в следующих размерах:

- 13 процентов – если сумма налоговых баз, указанных в пункте 2.1 статьи 210 НК Российской Федерации, за налоговый период составляет менее 5 миллионов рублей или равна 5 миллионам рублей;
- 15 процентов – если сумма налоговых баз, указанных в пункте 2.1 статьи 210 НК Российской Федерации, за налоговый период составляет более 5 миллионов рублей.

По общему правилу при определении суммы доходов в целях корректного исчисления НДФЛ по соответствующей ставке налоговый агент не учитывает доходы, полученные налогоплательщиком, в частности, по предыдущему месту работы в другой организации.

Действует ли данное правило при реорганизации компании путем преобразования специалисты ведомства решили ответить, перечислив ряд особенностей, связанных с реорганизацией юридического лица.

Реорганизация компании в форме слияния, присоединения, разделения, выделения или преобразования может быть осуществлена по решению ее учредителей, участников или уполномоченного на то органа данного юридического лица.

С момента государственной регистрации вновь возникшего юридического лица реорганизация в форме преобразования считается завершенной, а преобразованное юридическое лицо –

прекратившим свою деятельность.

Последним налоговым периодом для преобразованной компании является период с начала календарного года до дня государственной регистрации прекращения ее деятельности в результате реорганизации.

Из этого следует, что в отношении доходов, выплаченных до дня государственной регистрации прекращения деятельности в связи с реорганизацией путем преобразования, обязанности по исчислению, удержанию и перечислению НДФЛ возлагаются на реорганизованную компанию.

После дня государственной регистрации прекращения деятельности реорганизованного юридического лица указанные обязанности исполняются организацией – правопреемником.

На основании изложенного Минфин сделал вывод, что доходы физического лица, полученные от реорганизованной компании, не учитываются при определении ставки по НДФЛ в отношении доходов, полученных от организации – правопреемника реорганизованного юридического лица.

4. Нужно ли платить взносы с оплаты проезда и проживания исполнителя по гражданско-правовому договору?

Письмо Минфина России от 17.03.2022 N 03-04-05/20477

Комментарий эксперта

Департамент налоговой политики рассмотрел обращение по вопросу обложения НДФЛ и страховыми взносами сумм оплаты организацией физическим лицам – исполнителям по гражданско-правовым договорам стоимости проезда к месту выполнения работ по таким договорам и проживания в данном месте и разъяснил следующее.

В перечень сумм, не подлежащих обложению страховыми взносами, включены суммы, выплачиваемые плательщиком на возмещение фактически произведенных и документально подтвержденных расходов физического лица, связанных с выполнением работ, оказанием услуг по договорам гражданско-правового характера, а также оплата организацией таких расходов.

На основании данной нормы суммы расходов организации-заказчика на оплату стоимости проезда к месту выполнения работ, оказания услуг и проживания в данном месте физического лица – исполнителя по гражданско-правовому договору не облагаются страховыми взносами.

Если с обложением страховыми взносами рассматриваемых выплат все просто, то вопрос по обложению выплат НДФЛ оказался сложнее.

По общему правилу при определении налоговой базы по НДФЛ учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной форме. К доходам, полученным налогоплательщиком в натуральной форме, относится, в частности, полная или частичная оплата за него организациями товаров, работ, услуг или имущественных прав, в том числе коммунальных услуг, питания, отдыха, обучения в интересах налогоплательщика.

Исходя из разъяснений Минфина в подобных ситуациях необходимо определять заинтересованную сторону в оплате проезда и проживания физического лица – исполнителя по гражданско-правовому договору.

Следовательно, если организация-заказчик оплачивает проезд и проживание в интересах

данного физического лица, то у него возникает доход в натуральной форме, из которого нужно удержать НДФЛ. Если оплата проезда и проживания физического лица – исполнителя по гражданско-правовому договору производится в интересах компании-заказчика, то у этого лица дохода в натуральной форме не возникает, соответственно НДФЛ не удерживается.

Однако в письме Минфин не разъяснил, как определить заинтересованную сторону. Как правило, такую оплату проезда и проживания контролирующие органы расценивают как натуральный доход.

Отметим, что однозначная позиция по данному вопросу отсутствует. Ранее Минфин отмечал, что НДФЛ в случае оплаты проезда и проживания физического лица – исполнителя по гражданско-правовому договору платить нужно (например, Письмо Минфина России от 28.09.2020 N 03-04-06/84695, Письмо Минфина России от 22.09.2021 N 03-04-06/76866). Но в последних разъяснениях ведомство придерживается позиции, изложенной в рассматриваемом письме (например, Письмо Минфина России от 24.11.2021 N 03-04-06/95080).

5. Что нужно учесть организации при оплате патента за иностранца, работающего в России?

Письмо Минфина России от 24.03.2022 г. № 03-04-05/23474

Комментарий эксперта

Иностранные граждане, осуществляющие трудовую деятельность по найму в Российской Федерации на основании патента, выданного в соответствии с Федеральным законом от 25.07.2002 N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», в частности, в организациях и (или) у индивидуальных предпринимателей, исчисляют и уплачивают НДФЛ от осуществления указанной трудовой деятельности в определенном порядке.

Так, налогоплательщик уплачивает фиксированный авансовый платеж по НДФЛ по месту осуществления им деятельности на основании выданного патента до дня начала срока, на который выдается (продлевается), переоформляется патент.

Вместе с этим предусмотрено, что уплата НДФЛ может быть произведена за налогоплательщика иным лицом. Из этого следует, что организация вправе уплатить фиксированный авансовый платеж за иностранного гражданина.

Согласно действующему налоговому регулированию по НДФЛ доходами не признаются доходы в виде сумм налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, уплаченных за налогоплательщика иным физическим лицом.

Однако оплата организацией фиксированного авансового платежа за иностранного гражданина признается доходом физического лица, полученным в натуральной форме. Следовательно, суммы данной оплаты включаются в налоговую базу по НДФЛ иностранного гражданина.

6. Может ли работодатель для оплаты больничного запросить сведения о доходах в ПФР, если у работника нет возможности предоставить справку 182н?

Письмо Пенсионного фонда России от 22.03.2022 N Г-13674-19/22360-22

Письмо Фонда социального страхования РФ от 25.03.2022 N 02-08-01/13-02-4049

Комментарий эксперта

В Пенсионный Фонд и Фонд социального страхования поступили вопросы о том, действует ли приказ Минздрава РФ от 24.01.2011 N 21н «Об утверждении формы заявления застрахованного лица о направлении запроса в территориальный орган ПФ РФ о представлении сведений о заработной плате, иных выплатах и вознаграждениях, формы и порядка направления запроса, формы и порядка представления запрашиваемых сведений территориальным органом ПФ РФ».

Вопросы возникли в связи с тем, что рассматриваемый приказ был принят в соответствии с частью 7.2 статьи 13 Закона от 29.12.2006 N 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством», которая с 1 января 2022 года утратила силу.

Напомним, в предыдущей редакции закона было сказано, если работник не может предоставить справку о сумме заработка, из которого должно быть исчислено пособие, с предыдущего места работы, то работодатель по заявлению работника направляет запрос в ПФР о представлении сведений о заработной плате у соответствующего предыдущего работодателя на основании сведений индивидуального персонифицированного учета в системе ОПС.

В письмах представители ФСС и ПФР подтвердили, что считают приказ действующим.

ФСС отметил, что в 2022 года назначение и выплата пособий осуществляются фондом в проактивном порядке на основании:

- сведений и документов, представляемых работодателем;
- сведений, имеющих в распоряжении ФСС;
- а также сведений и документов, запрашиваемых ФСС у государственных органов, органов государственных внебюджетных фондов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций.

По общим правилам в день прекращения работы или по письменному заявлению работника после увольнения работодателя обязаны выдавать застрахованному лицу справку о сумме заработной платы, иных выплатах и вознаграждениях по форме 182н.

Сведения из справки 182н от предыдущего работодателя необходимы для исчисления пособия по временной нетрудоспособности как текущему работодателю, так и для исчисления соответствующего вида пособия территориальному органу ФСС.

Однако иногда бывают ситуации, когда работник не имеет возможности предоставить работодателю справку с предыдущего места работы о сумме заработной платы, иных выплатах и вознаграждениях по форме 182н, необходимую для исчисления соответствующего вида пособия. В таком случае работодатель по заявлению работника вправе направить запрос в территориальный орган ПФР по форме и в порядке, утвержденными приказом N 21н.

В свою очередь, ПФР разъяснил, что приказом N 21н утверждены следующие документы:

- форма заявления застрахованного лица о направлении запроса в территориальный орган ПФР Российской Федерации о представлении сведений о заработной плате, иных выплатах и вознаграждениях;
- форма запроса в территориальный орган ПФР Российской Федерации о представлении сведений о заработной плате, иных выплатах и вознаграждениях застрахованного лица;
- порядок направления запроса в территориальный орган ПФР Российской Федерации о представлении сведений о заработной плате, иных выплатах и вознаграждениях застрахованного лица;
- форма сведений о заработной плате, иных выплатах и вознаграждениях застрахованного лица.

При необходимости запроса сведений по нескольким работодателям по соответствующим заявлениям застрахованного лица запросы направляются отдельно по каждому страхователю.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

Меры поддержки бизнеса

1. Новый сервис на сайте ФНС России поможет узнать о переносе срока уплаты налога по УСН

Информация ФНС России от 11 апреля 2022 года

Комментарий эксперта

На официальном сайте ФНС России запущен интерактивный помощник, позволяющий по одному клику узнать о возможности уплаты налога по УСН в 2022 году. Постановлением Правительства от 30.03.2022 г. № 512 установлено, что сроки уплаты налога по УСН за 2021 год и авансового платежа за первый квартал 2022 года перенесли на шесть месяцев.

В новом сервисе пользователю достаточно ввести свой ИНН. Система проверит, соответствует ли налогоплательщик требованиям постановления, и выдаст результат – можно или нет воспользоваться мерой поддержки.

Перенос на полгода срока уплаты налога за 2021 год и авансового платежа за 2022 год по УСН коснулся индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, осуществляющих деятельность в определенных отраслях. Налог и авансовый платеж можно будет уплатить равными частями в течение шести месяцев, следующих за новым сроком. Соответствующий порядок разъяснен письмом ФНС России от 31.03.2022 N СД-4-3/3868@.

Гражданское право

1. В Государственную Думу внесен скорректированный законопроект о внешнем управлении организациями, имеющими иностранных участников, которые приостановили деятельность в Российской Федерации

Проект Федерального закона N 104796-8 «О внешней администрации по управлению организацией»

Комментарий эксперта

Необходимо учитывать, что в законопроект могут быть внесены изменения.

В текущем варианте законопроекта предусмотрено, что действие нового закона не будет распространяться на деятельность организации, осуществляемую за пределами территории Российской Федерации и не будет применяться к кредитным и страховым организациям и негосударственным пенсионным фондам (кроме случаев ликвидации или конкурсного производства).

Введение внешней администрации – это передача всех или части акций (долей) организации в доверительное управление либо передача управления юридическим лицом или филиалом.

Внешней администрацией может быть ГКР «ВЭБ.РФ» или иная организация.

Внешняя администрация может быть назначена по решению суда при наличии оснований, связанных с приостановкой деятельности, в отношении организации, соответствующей одновременно следующим критериям:

- контролирующим лицом организации либо владельцем не менее чем 25 процентами голосующих акций или долей организации является иностранное лицо, связанное с иностранным недружественным государством. Иностранное лицо считается связанным с иностранным государством, если иностранное лицо имеет гражданство этого государства, местом регистрации такого иностранного лица, местом преимущественного ведения им хозяйственной деятельности или местом преимущественного извлечения прибыли от деятельности является это государство;
- организация имеет существенное значение для обеспечения стабильности экономики и гражданского оборота, защиты прав и законных интересов граждан в Российской Федерации или в субъекте Российской Федерации.

Законопроект предлагает широкий перечень критериев, при наличии хотя бы одного организация считается имеющей существенное значение для стабильности экономики:

- товары (работы, услуги) относятся к социально значимым продовольственным и иным товарам первой необходимости;
- организация работает в условиях естественной монополии и (или) ее положение может быть признано доминирующим;
- организация является единственным производителем определенных видов продукции, не имеющей российских аналогов;
- численность работников организации не менее 25 процентов численности работающего населения соответствующего населенного пункта;

- прекращение деятельности (нарушение функционирования) организации может повлечь за собой:
 - прекращение эксплуатации объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, объектов энергетики, промышленности или связи, а также иных социально значимых объектов;
 - необоснованное увеличение розничных цен на предусмотренные настоящей частью товары (работы, услуги);
 - прекращению деятельности (нарушению функционирования) иных организаций, участвующих в технологических цепочках.

Под основаниями, связанными с приостановкой деятельности, при которых может введена внешняя администрация, предлагается понимать, помимо прочего, любое из следующих условий:

- управление деятельностью организации фактически прекращено (в частности, если ее руководство покинуло территорию Российской Федерации, оставив организацию без управления);
- руководство осуществляет действия, которые могут привести к необоснованному прекращению деятельности, ликвидации или банкротству организации, в частности, если после 24 февраля 2022 года указанные лица публично заявили о прекращении деятельности организации в отсутствие для экономических оснований, расторгли договоры организации, имеющие существенное значение для осуществления ее деятельности, или уведомили более чем одну треть работников о сокращении численности или штата работников организации;
- деятельность организации прекращена (функционирование нарушено) или приостановлена полностью или частично, в частности, произошло сокращение выручки от реализации за 3 полных месяца не менее чем на 30 процентов.

Внешняя администрация назначается на срок до 18 месяцев с возможностью продления на этот же срок.

Документ вступит в силу после его утверждения Государственной Думой и Советом Федерации и подписания Президентом Российской Федерации.

2. Правительственная комиссия разрешила совершение отдельных сделки с недвижимостью с участием физических лиц - нерезидентов из недружественных государств

[Выписка из протокола заседания подкомиссии Правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 4 апреля 2022 года N 24 \(доведена Минфином России 12.04.2022 N 05-06-10/ВН-18248\)](#)

Комментарий эксперта

Разрешено совершать безвозмездные сделки, связанные с переходом права собственности на недвижимое имущество, между физическими лицами – резидентами и физическими лицами – нерезидентами из недружественных государств при условии, что стороны являются супругами или близкими родственниками в соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации.

Кроме того, разрешено резидентам – управляющим компаниям паевых инвестиционных фондов, владельцами инвестиционных паев которых являются, в том числе иностранные лица из недружественных государств, и (или) лица, которые находятся под контролем указанных иностранных лиц, осуществлять (исполнять) за счет имущества, составляющего указанные паевые инвестиционные фонды, сделки (операции) с резидентами, влекущие за собой возникновение права собственности на ценные бумаги и недвижимое имущество (в том числе в случаях, когда такие сделки (операции) совершаются (исполняются) по поручению управляющей компании третьими лицами от ее имени или от имени таких третьих лиц, но за счет имущества, составляющего паевой инвестиционный фонд).

Указанные разрешения действуют без ограничения срока.

3. Правительство упростило порядок предоставления земельных участков российским гражданам и организациям в аренду и в собственность

[Постановление Правительства РФ от 09.04.2022 N 629 «Об особенностях регулирования земельных отношений в Российской Федерации в 2022 году»](#)

Комментарий эксперта

Постановлением дополнен перечень случаев, в которых земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, предоставляются гражданам или юридическим лицам в аренду без проведения торгов. В 2022 году без торгов возможно заключение договора аренды такого земельного участка в целях осуществления деятельности по производству продукции, необходимой для обеспечения импортозамещения в условиях введенных ограничительных мер со стороны иностранных государств и международных организаций, перечень которой устанавливается регионом.

Также допускается продажа гражданину без проведения торгов земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, и земельного участка, государственная собственность на который не разграничена, предназначенных для ведения ЛПХ за границами населенного пункта, ведения гражданами садоводства или огородничества для собственных нужд и предоставленных в аренду гражданину, при условии отсутствия информации о выявленных и неустраненных нарушениях законодательства при использовании такого земельного участка.

Постановление вступает в силу с 12 апреля 2022 года.

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова и Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 27 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рейтинга RAEX за 2020 год.